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Υποπτοι φοροδιαφυγής όσοιΈλληνες
έδήλωσαν 10.000 εύρώ στην Εφορία

Τί απεκάλυψε ό πρόεδρος τηςΑΑΑΕΓιώργοςΠιτσιλής Ξεκινά από αυτήν την εβδομάδα ο ψηφιακός ΈλεγχοςΣίνε
Χατζηδάκης Σπεύσατε γιά τις φορολογικές δηλώσεις

ΑΠΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ κόσκινο
περνά γιά πρώτη φορά ή Ανεξάρτητη

Άρχή Δημοσίων Εσόδων τά οικογενειακά

εισοδήματα 3,8 εκατομμυρίων
φορολογουμένων πού δήλωσαν τό

2021 έ'ως 10.000 εύρώ προχωρώντας
σέ εκτεταμένες διασταυρώσεις Στόχος

είναι νά διαπιστώσει ο φοροελε
γκτικος μηχανισμός ποιοί άπό δλους
αυτούς τούς φορολογουμένους έχουν
πράγματι χαμηλό εισόδημα καί ποιοί
φοροδιαφεύγουν συστηματικώς Ό διοικητής

της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων

Εσόδων Γιώργος Πιτσιλής
μιλώντας στόν Σκάι απεκάλυψε ότι
ήδη ξεκίνησε μία μεγάλης εκτάσεως
ήλεκτρονική διασταύρωσις Ταυτοχρόνως

υπεγράμμισε ότι οι περιπτώ¬

σεις πού θά αποκαλυφθεί ποιοι
φοροδιαφεύγουν

θά ελεγχθούν έξονυχι
στικώς άπό τό φθινόπωρο

Ή φοροδιαφυγή είναι μία υπόθεση

πού άφορα δλους μας Τά δημόσια

έσοδα είναι έσοδα δλων μας
δέν στερείται τό κράτος εσόδων στερούμε

εμείς άπό τόν εαυτό μας υποδομές

υπηρεσίες ευκαιρίες γιά εμάς καί
τά παιδιά μας Αυτό είναι πού πρέπει
νά έχουμε στόν νου μας ανέφερε ό κ
Πιτσιλής

Άπό τήν ακτινογραφία των φορολογικών

δηλώσεων του 2021 πού
δημοσιοποίησε

πριν άπό λίγο καιρό ή
ΑΑΔΕ άποδεικνύεται τό μέγεθος του
προβλήματος Σχεδόν επτά στούς δέ Τμ

κα έπαγγελματίες-αυτοαπασχολούμε
νους όπως καί έξι στά δέκα νοικοκυριά

στήν Ελλάδα εμφανίζονται στήν
Εφορία μέ εισοδήματα πού δέν υπερβαίνουν

τά 10.000 εύρώ Ιδιαίτερα οι
ελεύθεροι επαγγελματίες δήλωσαν τό
προηγούμενο ετος συνολικό φορολογητέο

εισόδημα 4,3 δισ εύρώ όταν ό
τζίρος τους είναι σχεδόν δεκαπλάσιος
Είναι χαρακτηριστικό οτι τό 67,2 τών
επαγγελματιών καί αυτοαπασχολούμενων

ενεφάνισαν στήν εφορία εισοδήματα

έ'ως 10.000 εύρώ Τό πρόβλημα μέ
τούς ελεύθερους επαγγελματίες είναι
ότι δηλώνουν εξαιρετικά χαμηλά καθαρά

κέρδη καί ό φόρος πού καλούνται
νά πληρώσουν είναι πολύ μικρότερος
σέ σχέση μέ τούς μισθωτούς ενώ συγ¬

χρόνως άποκρύπτοντας εισοδήματα
άπό τήν εφορία επωφελούνται άπό
όλα τά επιδόματα πού είναι διαθέσιμα
γιά τά χαμηλά εισοδήματα

Στό στόχαστρο θά βρεθούν οι υψηλές

δαπάνες τών ελεύθερων επαγγελματιών

καθώς εχει διαπιστωθεί ότι οι
ελεύθεροι επαγγελματίες διογκώνουν
τά εξοδά τους μέ στόχο τόν περιορισμό

του φορολογητέου εισοδήματος
και τελικά τό κούρεμα του πόσου
του φόρου πού πρέπει νά καταβάλλουν

Γιά αυτόν τον λόγο ή Κυβέρνη
σις θά προχωρήσει σέ άλλαγές στό
φορολογικό πλαίσιο τών ελεύθερων
επαγγελματιών Στόχος τών άλλαγών

Συνέχεια στήν σελ 2
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Υποπτοι φοροδιαφυγής όσοιΈλληνες
έδήλωσαν 10.000 εύρώ στην Εφορία

Συνέχεια άπό τήνσελ 1

πού θά προωθήσει ή νέα ηγεσία του
Υπουργείου Οικονομικών είναι ή
αυξησις των δηλωθέντων καθαρών
κερδών/Άλλως τε δπως έχει διαπιστώσει

ή Κομμισστόν τό πρόβλημα έγκειται
στό δτι οι ελεύθεροι επαγγελματίες

εκδίδουν κατά τό δοκουν αποδείξεις
γιά τις πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών
και μόνο αν πιεσθούν άπό τόν πελάτη

Εις τό έπικεντρον τών αλλαγών ευρίσκονται

οι δαπάνες πού εκπίπτουν άπό
τά άκαθάριστα έσοδά τους Γιά τόν καλύτερο

έλεγχο τών δαπανών σχεδιάζεται
νά άναγνωριζονται μόνον οι δαπάνες

πού περνούν μέσα άπό τά ηλεκτρονικά
βιβλία ΜγΟΑΤΑ Ταυτοχρόνως εξετάζεται

νά γίνει υποχρεωτική ή χρήστς της
ηλεκτρονικής τιμολογήσεως ή όποια
θά συνοδεύεται μέ κίνητρα γιά τις επιχειρήσεις

ενώ έρχονται τό ψηφιακό
δελτίο αποστολής και τό ψηφιακό πελατολόγιο

γιά ιατρούς δικηγόρους και
άλλες επαγγελματικές ομάδες Δεν άπο
κλειεται πάντως ή παρέμβαστςνά άφορα
και τούς συντελεστές φορολογήσεως
τών ελεύθερων επαγγελματιών Σήμε¬

ρα ισχύει ευνοϊκή κλίμακα μέ τόν συντελεστή

9 γιά τά πρώτα 10.000 ευρώ
του εισοδήματος πού όδηγει αυτομάτως
σέ μείωση του φόρου εισοδήματος της
τάξεως τών 1 300 ευρώ

Όδηγό γιά τις αλλαγές στό φορολογικό

σύστημα τών επαγγελματιών άνα
μένεται νά άποτελέσει ή μελέτη του ΙΟ
ΒΕ ή όποια ευρίσκεται στά χέρια της νέας

ηγεσίας του Υπουργείου Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών

Ταυτοχρόνως ξεκινά πιλοτικά άπό
τήν τρέχουσα εβδομάδα τό νέο ψηφιακό
εργαλείο ΈλεγχοςΕΐνε μέ αιχμή τήν
εστίαση και τά καταλύματα Μέ ένα νέο
ήλεκτρονικό δπλο ή ΑΑΔΕ εφορμά
στά νησιά και τις τουριστικές περιοχές
τό φετινό καλοκαίρι δπου θά πραγματοποιήσει

χιλιάδες έλέγχους μέ στόχο τόν
εντοπισμό και σύλληψη μέρους τής φοροδιαφυγής

προκειμένου νά αυξηθούν
τά δημόστα έσοδα

Τό ΈλεγχοςΕίνε ουσιαστικά μεταφέρει

στόν τόπο του ελέγχου δλο
τό άπαραιτητο άρχειακό υλικό μέ τό
οικονομικό προφίλ του ελεγχομένου
ένφ παράλληλα δίδεται ή δυνατότης

τής άναζητήσεως και διασταυρώσεως
τών άναγκαιων οικονομικών στοιχείων

Ή ήλεκτρονική εφαρμογή θά δίδει

τήν δυνατότητα στούς ελεγκτές νά
έχουν πλήρη εικόνα τοΰ οικονομικού
προφίλ τοΰ ελεγχόμενου τήν ώρα πού
πραγματοποιείται ό έλεγχος και μάλιστα

στόν οθόνη του Ι&Μεί πού θά φέρουν

μαζί τους

Τό μεγάλο πλεονέκτημα αυτής τής
νέας δυνατότητος είναι μεταξύ τών
άλλων ή αυτόματη διασταύρωσις τήν
ώρα τοΰ ελέγχου ένφ παράλληλα θά
εκδίδεται επί τόπου τό σχετικό σημείωμα

μέ τά άπρτέλεσμα του ελέγχου
Είδικώτερα οι ελεγκτές θά μποροΰν
μέ αυτόματες διαδικασίες νά διαπιστώνουν

τήν γνησιότητα ή μή τών άποδει
ξεων πού έκδιδονται άπό τις ταμειακές
μηχανές Εκτός άπό τά ιποΐείδ θά είναι
έφοδιασμένοι και μέ φορητά δοαπηεΓδ
χειρός ΟΚδοβηηεΓδ Θά έλέγχουν εάν
οι επιχειρήσεις έχουν διαβιβάσει τά δεδομένα

τών τιμολογίων και άποδείξεων
στήν πλατφόρμα τηγΌΑΤΑ ένφ θά διε
νεργοΰν άμεσες και ταχύτατες διασταυρώσεις

στοιχείων μέ φορολογικές δηλώσεις

δηλώσεις ΦΠΑ κ.λπ
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ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 17 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ 615

ΑΣΦΑΛΙΣΗ
TVMTArCITLi I 11 IrVablii

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ
Eo>s 537 ευρώ

το μηνιαίο
όφεήο από

τα 4 νέα μέτρα
για 700.000

ασφαΠισμένουε
Πώς και πόσο αυξάνεται το μηνιάτικο
για 400.000 συνταξιούχους
Ερχεται και π πρώτη σύνταξη για
300.000 ασφαλισμένους

Πώς θα μειωθούν οι κρατήσεις υπέρ
ΑΚΑΓΕ για 350.000 συνταξιούχους

Πόσο συμφέρει n δήλωση
απασχόλησης χωρίς ποινή στη σύνταξη

Πώς ξεμπλοκάρουν οι
συντάξεις ελεύθερων
επαγγελματιών και
αγροτών που έχουν οφειλές

Ο ΑΙΚΟΣ ΣΑΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΜΕ ΤΟΝ ΕΙ JfA.fi
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Τα κέρδη με το νέο σύστημα στην απασχόληση συνταξιούχων
Του Γιάννη Ευαγγελίδη

jevagelidis@e-typos.com

Η κατάργηση
του «πέναλτι»

ία από τις πρωίες εξαγγελίες 

της νέας κυβέρνησης 

Μητσοτάκη αφορά στην
κατάργηση της ποινής που επιβάλλεται 

σήμερα στους συνταξιούχους 

που εργάζονται και η
οποία προβλέπει την παρακράτηση 

του 30% της σύνταξης. Η
νέα ρύθμιση που ανακοινώθηκε
θα δώσει τη δυνατότητα στους
συνταξιούχους να δουλέψουν,
αν το επιθυμούν, για να αυξήσουν 

το εισόδημά τους, και
παράλληλα δεν θα στερήσει
από την αγορά εργασίας τους
ανθρώπους που χρειάζεται.

Η σχετική διάταξη για το νέο
καθεστώς των εργαζομένων
συνταξιούχων θα τεθεί σε δημόσια 

διαβούλευση εντός του
καλοκαιριού και τον Σεπτέμβριο 

θα κατατεθεί στη Βουλή,
στο πλαίσιο του νομοσχεδίου
για την ενσωμάτωση της κοινοτικής 

οδηγίας «Περί διαφανών 
και προβλέψιμων όρων

εργασίας». Με τπ νέα ρύθμιση
ο συνταξιούχος θα λαμβάνει το
σύνολο της σύνταξής του, το
οποίο θα φορολογείται με βάση
την κλίμακα και, αντί πέναλτι, 

θα επιβάλλεται ένας έξτρα
μικρός φόρος 1 0%-1 5% επί του
δηλωθέντος εισοδήματος από
την εργασία του συνταξιούχου.
Ο Αδωνις Γεωργιάδης πιστεύει
ότι «δεν πρέπει να τιμωρούμε
τους συνταξιούχους που εργάζονται, 

είτε για να ενισχύσουν
το εισόδημά τους είτε για να
νιώθουν ενεργοί πολίτες» και
για αυτό δεσμεύεται ότι «δεν θα
βγει χαμένος κανένας συνταξιούχος. 

Θα ορίζουμε "κόφτες"
ώστε να μην υποστεί κανείς
ζημία». Το ζήτημα είναι να γίνει
εξορθολογισμος στη φορολόγηση 

εισοδημάτων από εργασία
και σύνταξη και να υπάρχουν
κίνητρα για τη νομιμοποίηση
της εργασίας και την πάταξη
της μαύρης εργασίας.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1 (κέρδος 177 ευρώ το
μήνα): Εστω συνταξιούχος με 740 ευρώ κύρια 

σύνταξη και 1 75 ευρώ επικουρική, δηλαδή 

συνολικά 91 5 ευρώ το μήνα, δηλώνει
ότι απασχολείται και λαμβάνει μισθό 800
ευρώ.

Α Με το ισχύον σύστημα έχει ποινή μείωσης 

30% στις συντάξεις και λαμβάνει
518 ευρώ κύρια και 1 23 ευρώ επικουρική,
δηλαδή 641 ευρώ σύνολο με μείωση 274
ευρώ το μήνα. Για το μισθό πληρώνει 98
ευρώ σε ασφαλιστικές εισφορές. Οι κρατήσεις 

από το 30% στη σύνταξη και τις εισφορές 
επί εισοδήματος ανέρχονται στα 372

ευρώ. Αν προστεθεί και η κράτηση 6% για
ασθένεια που επιβάλλεται στη σύνταξη μετά
την ποινή, δηλαδή μείον 38 ευρώ, τότε οι
συνολικές του κρατήσεις φτάνουν στα 410
ευρώ. Επομένως ο συνταξιούχος λαμβάνει
603 ευρώ από σύνταξη, 702 ευρώ από εργασία 

και συνολικά 1 .305 ευρώ.

Β Με το νέο σύστημα θα έχει ακέραια τη
σύνταξη, δηλαδή 91 5 ευρώ σύνολο με

μόνη κράτηση το 6%, δηλαδή μείωση 55
ευρώ. Η ποινή λόγω εργασίας μεταφέρεται
στο εισόδημα των 800 ευρώ. Με ένα συντελεστή 

1 0% θα έχει μείωση 80 ευρώ, ενώ
τώρα έχει μείωση σύνταξης κατά 274 ευρώ,
και θα δίνει τις ίδιες ασφαλιστικές εισφορές
με 98 ευρώ το μήνα. Στο σύνολο των κρα¬

τήσεων ο συνταξιούχος με το καινούργιο
καθεστώς θα πληρώνει 233 ευρώ (80 ευρώ
κράτηση λόγω απασχόλησης, 98 ευρώ εισφορές 

επί του μισθού, 55 ευρώ εισφορά
ασθένειας στη σύνταξη), ενώ με το ισχύον
πληρώνει 41 0 ευρώ. Με το νέο καθεστώς θα
του μένουν 860 ευρώ από σύνταξη και 622
ευρώ από εργασία, δηλαδή 1 .482 ευρώ προ
φόρου, ενώ τώρα μένουν 1 .305 ευρώ.

Το συνολικό κέρδος από το νέο σύστημα
είναι 1 77 ευρώ το μήνα, που θα τα βάζει στην
τσέπη ο συνταξιούχος. Αν επιλεγεί κράτηση
1 5% (αντί 1 0%) στο εισόδημα, τότε το συνολικό 

κέρδος για τον συνταξιούχο βγαίνει
στα 1 37 ευρώ.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2 (κέρδος 537 ευρώ το
μήνα): Εστω συνταξιούχος με 1 .595 ευρώ
κύρια σύνταξη και 31 0 ευρώ επικουρική, δηλαδή 

συνολικά 1 .905 ευρώ το μήνα, δηλώνει
ότι απασχολείται και λαμβάνει μισθό 2.000
ευρώ.

Α Με το ισχύον σύστημα έχει ποινή μείωσης 

30% στις συντάξεις και λαμβάνει
1.117 ευρώ κύρια και 21 7 ευρώ επικουρική, 

δηλαδή 1 .334 ευρώ σύνολο με μείωση
571 ευρώ το μήνα. Για το μισθό πληρώνει
244 ευρώ σε ασφαλιστικές εισφορές. Οι
κρατήσεις από το 30% στη σύνταξη και τις
εισφορές επί εισοδήματος ανέρχονται στα
81 5 ευρώ. Αν προστεθεί και η κράτηση 6%

για ασθένεια που επιβάλλεται στη σύνταξη 

μετά την ποινή, δηλαδή μείον 80 ευρώ,
τότε οι συνολικές του κρατήσεις φτάνουν
στα 895 ευρώ. Επομένως ο συνταξιούχος
λαμβάνει 1 .254 ευρώ από σύνταξη, 1 .556
ευρώ από εργασία και συνολικά 2.810
ευρώ.

Β Με το νέο σύστημα ο συνταξιούχος θα
έχει ακέραια τη σύνταξη, δηλαδή 1 .905

ευρώ σύνολο με κράτηση το 6%, δηλαδή
μείωση 1 1 4 ευρώ. Η ποινή λόγω εργασίας
μεταφέρεται στο εισόδημα των 2.000 ευρώ.
Με ένα συντελεστή 1 0% θα έχει μείωση 200
ευρώ, ενώ τώρα έχει μείωση σύνταξης κατά
571 ευρώ. Οι ασφαλιστικές κρατήσεις μένουν
σταθερές στα 244 ευρώ. Με το καινούργιο
καθεστώς θα πληρώνει 558 ευρώ (200 ευρώ
λόγω απασχόλησης, 244 ευρώ εισφορές μισθού, 

1 1 4 ευρώ εισφορά ασθένειας στη σύνταξη), 

ενώ με το ισχύον σύστημα πληρώνει
895 ευρώ. Με το νέο καθεστώς θα του μένει
συνολικό εισόδημα 3.347 ευρώ (1 .791 ευρώ
από σύνταξη και 1 .556 ευρώ από εργασία),
ενώ τώρα μένουν 2.81 0 ευρώ.

Το συνολικό κέρδος από το νέο σύστημα
είναι 537 ευρώ το μήνα, που θα τα βάζει
ο συνταξιούχος στην τσέπη του. Αν επιλεγεί 

κράτηση 1 5% (αντί 1 0%) στο εισόδημα,
τότε το συνολικό κέρδος για τον συνταξιούχο
βγαίνει στα 437 ευρώ.

Πόσο αυξάνεται το μηνιάακο
ΕΡΧΕΤΑΙ ΚΑΙ Η
ΠΡΩΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ
ΓΙΑ 300.000
ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ
-ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ 537
ΕΥΡΩ ΤΟ ΜΗΝΑ
ΤΟ ΚΕΡΔΟΣ ΑΠΟ
ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΤΗΣ
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Κέρδος 
έως και 537 ευρώ

βγάζουν για τους συνταξιούχους 

4 μέτρα που επεξεργάζεται 

το υπουργείο Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης.

Από τα μέτρα αυτά ωφελούνται
περίπου 400.000 συνταξιούχοι,
που θα παίρνουν μεγαλύτερο μη-
νιάτικο, πριν τις κανονικές αυξήσεις 

του 2024, και άλλοι 300.000
υποψήφιοι συνταξιούχοι θα πάρουν 

σύνταξη την οποία είχαν «ξεγράψει» 

λόγω χρεών. Τα 4 μέτρα
που ετοιμάζονται στο υπουργείο

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΠΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

Εργασίας για τους συνταξιούχους
παρουσιάζει αναλυτικά σήμερα το
ένθετο «Ασφάλιση και Συντάξεις»
και είναι τα εξής:

1
Κατάργηση της ποινής 30%
από τις συντάξεις όσων

εργάζονται και αντικατάστασή
της από μια μικρότερη κράτηση
(1 0% ή 1 5%) στο εισόδημα που
αποκτούν από την απασχόλησή
τους.

2 Εκδοση σύνταξης σε ελεύθερους 

επαγγελματίες με οφειλές 

προς τα ασφαλιστικά ταμεία
πάνω από 20.000 ευρώ.

3 Εκδοση σύνταξης σε αγρότες
με οφειλές άνω των 6.000

ευρώ, καθώς και εδώ δεν προβλέπεται 

έκδοση σύνταξης.

4 Μείωση της εισφοράς που
καταβάλλουν οι συνταξιούχοι 

από την κύρια σύνταξη υπέρ
του Ασφαλιστικού Κεφαλαίου
Αλληλεγγύης Γενεών (ΑΚΑΓΕ),
γνωστής και ως Εισφοράς Αλλη¬

λεγγύης Συνταξιούχων.
Το πρώτο μέτρο για την ελάφρυνση 

της ποινής σε συνταξιούχους 
που εργάζονται αφορά πάνω

από 1 00.000 συνταξιούχους, εκ
των οποίων δηλώνουν απασχόληση 

οι 42.000. Ο ΕΦΚΑ, από τις
περικοπές που εφαρμόζει με το
ισχύον σύστημα (μείον 30% στη
σύνταξη), έχει αποτροπή δαπάνης
περίπου 1 4 εκατ. ευρώ το μήνα,
δηλαδή εξοικονομεί σχεδόν 1 70
εκατ. ευρώ το χρόνο.

Εκτιμάται ότι με την κατάργηση 
της ποινής από τη σύνταξη

θα δηλώσουν απασχόληση πολύ
περισσότεροι, ενώ όσοι ήδη απασχολούνται 

θα έχουν κέρδος που
μπορεί να φτάνει στα 537 ευρώ
το μήνα. Η νέα νομοθετική ρύθμιση 

θα έρθει στη Βουλή τον Σεπτέμβριο.

Σήμερα ένας συνταξιούχος που
εργάζεται και το δηλώνει στον
ΕΦΚΑ έχει τις παρακάτω κρατήσεις:

►►I Ποινή μείωσης σύνταξης 30%.
Η ποινή επιβάλλεται στην κύρια

ή και στην επικουρική, εφόσον
υπάρχει.
►Μ Κράτηση ασθένειας 6% στη
σύνταξη (κύρια ή και επικουρική)
μετά την ποινή.
►W Ασφαλιστική εισφορά στο
εισόδημα, με 6,67% για κύρια
ασφάλιση, 3% για επικουρική και
2,55% υγεία ή εισφορές ελεύθερων 

επαγγελματιών (από 230
ευρώ έως 620 ευρώ το μήνα)
►W Φόρο στο εισόδημα από 

εργασία 

μετά την αφαίρεση των
ασφαλιστικών κρατήσεων.

Με το νέο σύστημα, η ποινή
στη σύνταξη καταργείται και ο
συνταξιούχος που εργάζεται και
το δηλώνει θα έχει:
►Ν Κράτηση 1 0% (ή 1 5%) στο
εισόδημα που αποκτά από την
εργασία.
►Ν Εισφορά ασθένειας 6% σε
ολόκληρη τη σύνταξη.
►Η Ασφαλιστική εισφορά στο
εισόδημα, με 6,67% για κύρια
ασφάλιση, 3%, επικουρική και
2,55% υγεία ή εισφορές ελεύθερων 

επαγγελματιών (από 230

mm M m η m to« \ w mm r rro ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: Γιάννικ Euayyefifôns | ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ Kiixnas KotIkos



2. ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ
Ημ. Έκδοσης: . . .17/07/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .17/07/2023
Σελίδα: . . . . . . . . 15

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Δευιέρα 17 Ιουλίου 2023 ΑΣΦΑΛΙΣΗ I ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ 3 15

ESIWÈÊÉWtWÊÊÊΣύνολο 30 στην
550 145 695 165
645 160 805 194

740 175 915 222
835 190 1.025 251

930 205 1.135 279
1.025 220 1.245 308
1.120 235 1.355 336
1.215 250 1.465 365
1.405 280 1.685 422
1.595 310 1.905 479

Ποινή 30 είτε για 1 μέρα είτε για 30 μέρες εργασίας ίο μήνα

Οι αλλαγές για συνταξιούχους που εργάζονται

Ισχύον καθεστώς ποινή μείωσης σύνταξης 30
Ποινή ί Τ^ΜΒΒΗ ύνταξη ΜΕΤΑ την ποινή Συνολική μείωση σύνταξης

• στην επικό Σύνολο λόγω απασχόλησης
44 385 102 487 208
48 452 112 564 241

53 • 518 123 641 274
57 585 133 718 307
62 651 144 795 340
66 718 154 872 373
71 784 165 949 406
75 851 175 1.026 439
84 984 196 1.180 505
93 1.117 217 1.334 571

Νέο καθεστώς κράτηση 10 ή 15 στο εισόδημα

Εισόδημα από εργασία
ανεξαρτήτως σύνταξης

Εκδοχή 1
Ασφαλιστικές κράτησης

υπήρχαν και πριν
Εισόδημα

προ φόρου Κράτηση
15

Εκδοχή 2
1 1

Ασφαλιστικές κρατήσεις
υπήρχαν και πριν

Εισόδημα
προ φόρουΚράτηση

10
Εισόδημα μετά
την κράτηση

Εισόδημα μετά
την κράτηση

800 80 720 98 622 120 680 98 582

1.025 103 923 125 797 154 871 125 746

1.250 1 25 1.125 153 972 188 1.063 910

1.400 140 1.260 171 1.089 210 1.190 171 1.019

1.550 155 1.395 189 1.206 233 1.318 189 1.128

1.600 160 1.440 196 1.244 240 1.360 196 1.164

1.700 170 1.530 208 1.322 255 1.445 208 1.237

1.830 183 1.647 224 1.423 275 1.556 224 1.332

1.960 196 1.764 240 1.524 294 1.666 240 Μ26
2.500 250 2.250 306 1.945 375 2.125 306 1.820

για 400.000 συνταξιούχοι
ευρώ έως 620 ευρώ

Φόρο στο εισόδημα από εργασία

που θα είναι μικρότερος
διότι εκτός από τις ασφαλιστικές
κρατήσεις θα πρέπει να αφαιρείται

και το πέναλτι εργασίας
Για τη μείωση της ποινής ο

υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης Αδωνις Γεωρ
γιάδης ανέφερε μεταξύ άλλων
σε δηλώσεις του ότι σήμερα ο
ΕΦΚΑ παρακρατά το 30 από τη
σύνταξη ακόμη και για μία ημέρα
απασχόλησης του συνταξιούχου
Αυτό θα γίνει μηδέν κα θα ορίσουμε

ένα ποσοστό 1 0 με 1 5
που θα δίνεται από το εισόδημα
υπέρ ΕΦΚΑ και θα βάλουμε έναν
κόφτη που θα λέει ότι η έκτακτη
αυτή εισφορά ποτέ δεν θα υπερβαίνει

το 30 της σύνταξης
Ο κόφτης για τον οποίο έκανε

λόγο ο υπουργός εξετάζεται να
είναι με βάση την εθνική σύνταξη

των 41 3,76 ευρώ Πα παράδειγμα

σε περίπτωση που η νέα
κράτηση είναι μεγαλύτερη π.χ
στα 500 ευρώ τότε αυτομάτως
θα σταματά στο ύψος της εθνικής

σύνταξης δηλαδή στα 41 3,76
ευρώ

Ε&Α
ΠΟΙΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ εξαιρούνται των ποινών

όταν απασχολούνται Με το νέο καθεστώς
και τις μικρότερες κρατήσεις θα μείνουν στις
εξαιρέσεις

ΕΚΤΙΜΑΤΑΙ ΟΤΙ οι εξαιρέσεις θα διατηρηθούν
και με το νέο καθεστώς απασχόλησης συνταξιούχων
Από την ποινή λόγω απασχόλησης εξαιρούνται
οι συνταξιούχοι του ΟΓΑ εφόσον συνεχίζουν την
αγροτική δραστηριότητα οι συνταξιούχοι άλλων
Ταμείων με αγροτικό εισόδημα μέχρι 1 0.000 ευρώ το
χρόνο οι συνταξιούχοι που έχουν απασχόληση στην
Ε.Ε και διεθνείς οργανισμούς οι ψυχικά ασθενείς
οι συνταξιούχοι με ποσοστό αναπηρίας άνω του
67 οι πολύτεκνοι με τέκνο ανήλικο ή σπουδάζον
έως το 24ο έτος της ηλικίας του ή ανίκανο για
εργασία Είναι πιθανό δε οι συνταξιούχοι κάτω των
62 ετών που εργάζονται στο Δημόσιο να παίρνουν
ολόκληρη τη σύνταξη ενώ τώρα αναστέλλεται όταν
απασχολούνται σε φορείς του κράτους
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ΑΥΞΗΣΗ 122 ΕΥΡΩ
ΓΙΝΕΤΑΙ 20 ΕΥΡΩ
ΛΟΓΩ ΑΚΑΓΕ

Δύο παραδείγματα αποδεικνύουν πώς η κράτηση
τρώει τις αυξήσεις

Παράδειγμα 1 Αρχική αύξηση 1 1 5 ευρώ καταλήγει

στα 67 ευρώ Συνταξιούχος που φέτος
πήρε αύξηση 7,75 και από τα 1 480 ευρώ πήγε
στα 1 594,7 ευρώ έχει κράτηση 3 υπέρ ΑΚΑΓΕ
και θα του κρατηθούν 47,84 ευρώ που σημαίνει
ότι η νέα μικτή σύνταξη θα είναι 1 546,85 ευρώ
Στην περίπτωση αυτή η αρχική αύξηση πριν την
κράτηση ΑΚΑΓΕ είναι 1 1 5 ευρώ και η τελική
μετά την κράτηση ΑΚΑΓΕ είναι 67 ευρώ από

τα 1 480 στα 1 546,85 ευρώ
Παράδειγμα 2 Αρχική αύξηση 1 22 ευρώ καταλήγει

στα 20 ευρώ Συνταξιούχος ο οποίος είχε
σύνταξη 1 580 ευρώ και με την αύξηση 7,75
πήγε στα 1 702,45 ευρώ έχει κράτηση 6 υπέρ
ΑΚΑΓΕ επειδή περνάει τα 1 700 ευρώ που αλλάζει

και το ποσοστό κράτησης Επειδή δεν
υπάρχει κανένα κατώφλι ο συνταξιούχος με το
6 υπέρ ΑΚΑΓΕ θα χάσει 1 02,1 4 ευρώ 1 702
6 102 και η σύνταξη θα διαμορφωθεί στα
1 600 ευρώ Η πραγματική αύξηση δηλαδή είναι
μόλις 20 ευρώ από τα 1 580 ευρώ στα 1 600
ευρώ λόγω των παράδοξων του ΑΚΑΓΕ

Ο συνταξιούχος του 2ου παραδείγματος παρότι

παίρνει μεγαλύτερη σύνταξη καταλήγει να
παίρνει αύξηση μόλις 1 26 δηλαδή ούτε για
δείγμα

Κούρεμα σης κρατήσεις υπέρ ΑΚΑΓΕ

Σενάριο 1 Μείωση κρατήσεων κατά 50 ίδια κλίμακα
Κύρια σύνταξη ή
άθροισμα κύριων

συντάξεων

ΕΑΣ
σήμερα

12t£LL

Ανώτατο
ποσό

κράτησης

I Μείωση κρατήσεων 50
Ι Νέα ποσοστά Ανώτατο ποσό

ΕΑΣ κράτησης
έως 1.400 0 0 0 0

1.400,01-1.700 3 51€ 1,5 25,5€
1.700,01-2.000 6 120€ 3 60€
2.000,01-2.300 7 161€ 3,5 80,5€
2.300,01-2.600 9 234€ 4,5 117€
2.600,01-2.900 10 290€ 5 1456
2.900,01-3.200 12 3846 6 192€
3.200,01-3.500 13 455€ 6,50 227,5€

3.500,01 και άνω 14 490€ 7 245€

Τι θα κερδίσουν οι συνι

Σενάριο 2 Μείωση κρατήσεων με νέους συντελεστές
ανά 300 ευρώ σύνταξης

Νέο κλίμακα και συντελεστέςΚυρία σύνταξη η Ανώτατο ποσό — — Ί
άθροισμα κύριων κράτησης ΕΑΣ Ποσό Ποσοστό

j
Ανώτατο

υντάξεων σήμερα συνταξηςγια κράτησης ηοσό

έως 1.400
1400,01-1.700
1,700,01-2.000
2.000,01-2.300
2.300,01-2.600
2.600,01-2.900

2.900,01 και άνω

Εκτίμηση

σήμερα

0€
51€
1206
161€
234€
290€

2906

0
300€
600€
900€

1.2006
1.5006
1.5006

ο
10
11

12

13
14
15

0
306
666
1086
1566
2106
2256

Σήμερα

Κράτηση Ευνταξπ προ Κ
fi V ι r in JjffllmWffl

1.487 45 1.356

1.627 49 1.484

1.681 50 1.533

1.735 104 1.533

1.799 ι Ron

I 0*0 111 1.628

1.907 114 1.685

2.036 143 1.780

2.123 149 1.856

2.166 152 1.893

2.295 161 2.006

2.306 208 1.972

2.511 226 2.148

2.737 274 2.315

3.060 367 2.531

Σενάριο 1 Μείωση σημερινών κρατήσεων κατά 50 σε όλη τη σι

Σενάριο 2 Μείωση κρατήσεων ανά 300 ευρώ σύνταξης από 1 AOi

iltos θα μειωθούν οι κρατήσεκ υπέρ
ΚΕΡΔΟΣ ΣΤΗ

ΣΥΝΤΑΞΗ ΕΩΣ
173 ΕΥΡΩ ΤΟ
ΜΗΝΑ ΟΛΟ ΤΟ
ΣΧΕΔΙΟ ΠΟΥ OA
ΤΕΟΕΙ ΥΠΟΨΗ ΤΟΥ
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Μηνιαίο
όφελος στη σύνταξη

από 20 ευρώ έως 1 73 ευρώ
θα έχουν περίπου 350.000

συνταξιούχοι από τη μείωση της κράτησης

υπέρ ΑΚΑΓΕ που επιβάλλεται σε
ποσά άνω των 1 400 ευρώ

Η εν λόγω κράτηση δεν έχει κανένα
κατώφλι ασφαλείας παρά μόνον τα
1 400 ευρώ και αυτό έχει ως αποτέλεσμα

να ροκανίζει ή και να μηδενίζει
τις αυξήσεις που παίρνουν από φέτος
οι συνταξιούχοι Ο εξορθολογισμός της
είναι αναγκαίος καθώς δημιουργεί τεράστιες

ανισότητες και στρεβλώσεις
στις συντάξεις με αποτέλεσμα οι συνταξιούχοι

με υψηλότερες συντάξεις
να καταλήγουν να έχουν στο τέλος
μικρότερες αυξήσεις Για παράδειγμα
►Η Συνταξιούχος που φέτος πήρε αύ

ΚΩΣΤΑΙ ΚΑΤΙΚΟΣ

kkatikos@e-tvpos.com

ξηση 7,75 και από τα 1 310 ευρώ
πήγε στα 1 41 1 ευρώ έχει κράτηση 3

υπέρ ΑΚΑΓΕ αλλά λόγω του πλαφόν
θα του κρατηθούν τα 1 1 ευρώ και
η νέα μικτή σύνταξη θα είναι 1 400
ευρώ Στην περίπτωση αυτή υπάρχει
δίχτυ ασφαλείας και ο συνταξιούχος
προστατεύει τη σύνταξή του Η αρχική
αύξηση πριν την κράτηση ΑΚΑΓΕ είναι
101 ευρώ και η τελική αύξηση μετά
την κράτηση ΑΚΑΓ είναι 90 ευρώ από
τα 1 31 0 στα 1 400 ευρώ
►Ν Συνταξιούχος ο οποίος είχε σύνταξη

1 392 ευρώ και με την αύξηση
7,75 πήγε στα 1 500 ευρώ θα πληρώσει

αφενός μεγαλύτερη κράτηση
σε όλο το ποσό και αφετέρου θα καταλήξει

με μικρότερη αύξηση Θα έχει
μείωση κατά 45 ευρώ λόγω ΑΚΑΓΕ

1 500χ3%=45 και η σύνταξη θα διαμορφωθεί

στα 1.455 ευρώ Η αρχική
αύξηση πριν την κράτηση είναι 1 08

ευρώ από τα 1 392 ευρώ στα 1 500
ευρώ και η τελική μετά την κράτηση
ΑΚΑΓΕ περιορίζεται στα 63 ευρώ

Ο συνταξιούχος του 2ου παραδείγματος
δηλαδή παρότι παίρνει μεγαλύτερη



2. ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ
Ημ. Έκδοσης: . . .17/07/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .17/07/2023
Σελίδα: . . . . . . . . 25

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Δευτέρα 17 Ιουλίου 2023 ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ 125

ξιούχοι από τη μείωση των κρατήσεων
Με σενάριο 1 Me σενάριο 2

ÄOT0η Σύνταξη
προ φόρου Κέρδος Κράτηση Σύνταξη προ

ΕΑΣ φόρου Κέρδος

22 1.377 21 9 1.390
♦ εwaM 34

24 1.506 ι τ23 23 1.508 25

25 1.556 24 28 1.554 21

52 1.582 49 37 1.596 63

54 1.641 51 44 1.650 60

55 1.680 52 49 1.686 58

57 1.739 54 56 1.740 55

71 1.847 67 76 1.843 62

74 1.925 70 87 1.914 58

76 1.965 71 92 1.949 56

80 2.082 76 107 2.056 50

104 2.070 98 118 2.057 84

113 2.254 106 144 2.224 77

137 2.444 129 187 2.397 81

184 2.704 173 249 2.642 111

ιααξη πάνω από 1.400 ευρώ
ευρώ και άνω με νέους συντελεστές

ΜΕ ΤΟ ισχύον σύστημα οι συνταξιούχοι

που παίρνουν αυξήσεις
και υπερβαίνουν οριακά τα

1.400 ευρώ είναι οι κερδισμένοι
καθώς έχουν τις μικρότερες

κρατήσεις υπέρ ΑΚΑΓΕ λόγω
του πλαφόν που δεν αφήνει τη
σύνταξη να πέσει κάτω από τα
Τ.400 ευρώ Ετσι ένας συνταξιούχος

που θα πάρει αύξηση και
θα βρεθεί στα 1.402 ευρώ στην
πράξη πληρώνει μόνον 2 ευρώ
υπέρ ΑΚΑΚΕ ενώ αν είχε Τ.450
ευρώ θα πλήρωνε 44 ευρώ

ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ που
έχουν είτε μία σύνταξη με την
οποία υπερβαίνουν το ποσό της
δεύτερης κλίμακας του ΑΚΑΓΕ
δηλαδή πάνω από τα 1 700 ευρώ
είχε έχουν δύο κύριες συντάξεις
και το άθροισμά τους είναι πάνω
από τα 1 700 ευρώ είναι στους
χαμένους της υπόθεσης γιατί
πληρώνουν ΑΚΑΓΕ 6 αντί 3
Στην ίδια κατηγορία είναι και
συνταξιούχοι με 2.000 ευρώ και
άνω γιατί ανεβαίνει η κράτηση
στο 7 9 κ,ο.κ και πιάνει

όλο το ποσό χωρίς κατώφλι
ασφαλείας

ΔΥΟ ΣΕΝΑΡΙΑ ΜΕ ΟΦΕΛΟΣ
ΕΩΣ 173 ΕΥΡΩ ΚΑΙ

ΕΩΣ 111 ΕΥΡΩ

Πα τη μείωση των κρατήσεων υπέρ ΑΚΑΓΕ ή
ΕΑΣ εξετάζονται δύο σενάρια που είναι τα
εξής

ΊΝα
πέσουν στο μισό οι σημερινές κρατήσεις
και να επιβάλλονται με την ίδια κλίμακα

σε όλη τη σύνταξη με το πλαφόν να μένει στα
1 400 ευρώ Αυτό σημαίνει ότι ένας συνταξιούχος

που έχει κύρια σύνταξη 1 500 ευρώ μικτά
εθνική και ανταποδοτική και έχει κράτηση 3

δηλαδή μείωση 45 ευρώ το μήνα θα έχει κράτηση

22,5 ευρώ

2 Να αλλάξει ο μηχανισμός των κρατήσεων
και να επιβάλλονται επί της διαφοράς

σύνταξης πάνω από τα 1 400 ευρώ ανά
κλίμακα ώστε να πιάνει το τμήμα σύνταξης
από τα 1 400 στα 1 700 ευρώ από τα 1 700
στις 2.000 ευρώ κ o.k με νέα ποσοστά Για
παράδειγμα στα 1 800 ευρώ η κράτηση ΕΑΣ
σήμερα είναι 6 και πιάνει όλο το ποσό που
σημαίνει ότι ο συνταξιούχος των 1 800 ευρώ
έχει μείωση 1 08 ευρώ Με την αλλαγή του
μηχανισμού θα έχει μείωση στα 400 ευρώ σύνταξης

από τα 1 400 ευρώ ως τα 1 800 ευρώ
Σε αυτή την περίπτωση ο συντελεστής δεν θα
είναι 6 αλλά ενδεχομένως 1 1 ή 1 2 Στην
πράξη αντί για 108 ευρώ η κράτηση μπορεί
να πέσει κάτω από τα 50 ευρώ

ΑΚΑΓΕ για 350.000 συνταξιούχοι

Ht

σύνταξη καταλήγει να έχει αύξηση 63
ευρώ ενώ ο συνταξιούχος του 1 ου παραδείγματος

με μικρότερη σύνταξη παίρνει

αύξηση 90 ευρώ Το παράδοξο αυτό
συμβαίνει επειδή ο μηχανισμός επιβολής
της κράτησης υπέρ ΑΚΑΓΕ λειτουργεί
εντελώς ανορθολογικά

Θα αναρωτηθεί κάποιος πώς και δεν
φάνηκε η στρέβλωση αυτή τόσα χρόνια
από το 201 0 που θεσπίστηκε η κράτηση

αυτή αρχικά με την ΕΑΣ και μετέπειτα

επονομαζόμενη υπέρ του ΑΚΑΓΕ
Η απάντηση είναι ότι δεν φάνηκαν οι
στρεβλώσεις γιατί από το 2010 με τα
Μνημόνια σταμάτησαν οι αυξήσεις συντάξεων

και οι συνταξιούχοι είχαν μόνον
μειώσεις Η ΕΑΣ και μετέπειτα ΑΚΑΓΕ
επιβαλλόταν μεν στις συντάξεις χωρίς
όμως να δίδονται αυξήσεις

Με το ξεπάγωμα των αυξήσεων φάνηκαν

και τα παράδοξα που απαιτούν
ξήλωμα και επανασχεδιασμό των κρατήσεων

υπέρ ΑΚΑΓΕ διότι τελικά καταλήγει

να κόβει τις αυξήσεις από τους
συνταξιούχους

Αποθεματικά άνω των 8 δισ
Η επανεξέταση της κράτησης είναι ήδη
στο τραπέζι του υπουργείου και όπως
πληροφορείται το ένθετο Ασφάλιση

και Συντάξεις την τελική απόφααη θα
πάρει ο πρωθυπουργός στον οποίο
θα παρουσιαστούν εναλλακτικά σενάρια

το φθινόπωρο
Σύμφωνα με αρμόδια στελέχη ο

στόχος είναι να μη γίνουν αλλαγές
που θα καταλήξουν να ροκανίσουν τα
αποθεματικά του ΑΚΑΓΕ καθώς αυτός

ο λογαριασμός είναι ο κουμπαράς
του ασφαλιστικού που ιδρύθηκε με
νόμο από το 2008 και συγκεντρώνει
πόρους από εισφορές συνταξιούχων
από το 4 των εσόδων του ΦΠΑ και
από χρηματοδότηση του ΕΦΚΑ για να
υπάρχει μαξιλάρι ασφαλείας τα επόμενα

χρόνια λόγω του δημογραφικού
προβλήματος

Τα αποθεματικά ξεπερνούν τα 8 δια
ευρώ και κάθε χρόνο αυξάνονται

Για το 2023 σύμφωνα με τον Κρατικό
Προϋπολογισμό στο ΑΚΑΓΕ έχουν

προβλεφθεί 1 7 δισ ευρώ έσοδα έναντι
1 58 δια ευρώ πέρυσι δηλαδή έχει

αύξηση κατά 1 20 εκατ ευρώ
Τα έσοδα από τις εισφορές των συνταξιούχων

στην κύρια σύνταξη ανέρχονται

στα 356 εκατ ευρώ Με μια
μείωση των κρατήσεων κατά 50 το
κόστος για το ΑΚΑΓΕ θα είναι περίπου
1 70 εκατ ευρώ

IE JF
ΠΟΣΑ ΔΙΝΟΥΝ οι συνταξιούχοι στον κουμπαρά του
ΑΚΑΓΕ και πόσα το κράτος

ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ τον σχετικό πίνακα του Κρατικού
Προϋπολογισμού για το 2023 οι συνταξιούχοι θα
καταβάλουν υπέρ του ΑΚΑΓΕ Ασφαλιστικού Κεφαλαίου
Αλληλεγγύης Γενεών 356 εκατ ευρώ από 326
εκατ ευρώ πέρυσι με τις κρατήσεις επί των κύριων
συντάξεων και 1 20 εκατ ευρώ με τις κρατήσεις επί
των παλαιών προ νόμου Κατρούγκαλου επικουρικών
συντάξεων Το κράτος από το 4 των εσόδων ΦΠΑ θα
καταβάλει υπέρ ΑΚΑΓΕ 681 εκατ ευρώ από 583 εκατ
ευρώ πέρυσι Από την απόδοση της περιουσίας του
ΑΚΑΓΕ τα έσοδα για φέτος εκτιμήθηκαν στα 1 80 εκατ
ευρώ 1 70 εκατ πέρυσι Οι μεταβιβάσεις πόρων από
τους Οργανισμούς Κοινωνικής Ασφάλισης ανέρχονται
στα 365 εκατ ευρώ από 385 εκατ πέρυσι Οι δαπάνες
του ΑΚΑΓΕ για το 2023 είναι μηδενικές Συνολικά
αναμένονται έσοδα 1 7 δισ ευρώ φέτος από 1 58 δισ
πέρυσι δηλαδή 1 20 εκατ ευρώ επιπλέον
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PATATE

ΑΠΑΝΤΑΜΕ

Ο δικός σας σύμβουλος ασφάλισης με ιον Ε.Τ

ΘΑ ΜΕΙΩΘΕΙ Η ΣΥΝΤΑΞΗ ΧΗΡΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΘΑ ΠΑΡΩ ΔΙΚΗ ΜΟΥ ΣΥΝΤΑΞΗ
ΕΙΜΑΙ ΣΗΜΕΡΑ 69 ετών και έχω 4.300 ημέρες εργασίας

θέλω να καταθέσω αίτηση συνταξιοδότησης
και μου ανέφεραν ότι δεν μπορώ να εξαγοράσω ένσημα

Είμαι επίσης συνταξιούχος χηρείας Μπορείτε
να με ενημερώσετε με ποιο τρόπο μπορώ να πάρω
δική μου σύνταξη γήρατος και πόσο θα μειωθεί η
σύνταξη χηρείας

ΑΠ Οσες γυναίκες έχουν συμπληρώσει τα 35 μέχρι
31/1 2/201 0 δεν μπορούν να κάνουν χρήση εξαγοράς
πλασματικών χρόνων κενών παιδιών κ.ά Η μόνη
δυνατότητα που έχετε για να συμπληρώσετε τις 200
ημέρες που υπολείπονται είναι να κάνετε τη διαδικασία
της προαιρετικής ασφάλισης και αφού συμπληρώσετε
τον απαιτούμενο αριθμό ημερών εργασίας δηλαδή τις
4.500 τότε να καταθέσετε για σύνταξη Στην περίπτωση
αυτή η σύνταξη χηρείας θα μειωθεί κατά το ήμισυ

ΠΟΤΕ ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΔΙΑΚΟΨΩ ΤΗΝ
ΕΡΓΑΣΙΑ ΜΟΥ ΩΣ ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΣ
ΕΙΜΑΙ ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΣ έχω γεννηθεί τον Ιούνιο
του 1961 και εργάζομαι ως ελεύθερος επαγγελματίας

Είμαι ασφαλισμένος από το 1 986 μέχρι σήμερα
στο ΤΣΑΥ Δεν επιθυμώ να εξαγοράσω πλασματικό
χρόνο Πότε μπορώ να διακόψω την εργασία μου και
να πάρω πλήρη σύνταξη γήρατος

ΑΠ Εχετε τρεις επιλογές για συνταξιοδότηση
1 Να σταματήσετε άμεσα και να λάβετε σύνταξη υτο
67ο έτος της ηλικίας σας
2 Να εργαυτείτε άλλα 3 έτη να συμπληρώσετε τα 40
και να διακόψετε έχοντας συμπληρώσει το 65ο της
ηλικίας σας
3 Και τρίτη και συμφερότερη επιλογή να βγείτε υτη
σύνταξη εξαγοράζοντας 3 πλασματικά χρόνια με
παρακράτηση από αυτήν αφού συμπληρώσετε το 62ο
έτος και να συνεχίσετε εργαζόμενος για όσο διάστημα
επιθυμείτε

ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΒΓΩ ΜΕ ΠΛΗΡΗΉ
ΜΕΙΩΜΕΝΗ
ΕΙΜΑΙ 61 ετών υπηρετώ στον Δήμο Δροσιάς από
το 1 990 και έχω 3 ανήλικα παιδιά Μπορώ να λάβω
πλήρη ή μειωμένη σύνταξη

ΑΠ Αν n ασφάλισή σας είναι το Δημόσιο και όχι
το ΙΚΑ ως εργαζόμενος ιδιωτικού δικαίου αορίστου
χρόνου μπορείτε να λάβετε πλήρη σύνταξη ως
τρίτεκνος πατέρας χωρίς να απαιτούνται εξαγορές
επειδή είχατε συμπληρώσει 20ετία το 201 1

ΠΩΣ ΚΑΝΩ ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΗ
ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ
ΕΙΜΑΙ 55 ετών διαγνώστηκα από το 201 8 με σκλήρυνση

κατά πλάκας και η γνωμάτευση του ΚΕΠΑ λήγει
τον Αύγουστο του 2023 Ελαβα ποσοστό αναπηρίας
67 και έκριναν ότι δικαιούμαι και το εξωιδρυμα
τικό επίδομα Πότε πρέπει να καταθέσω την αίτηση
στα ΚΕΠΑ για ανανέωση των ποσοστών αναπηρίας
Εμαθα ότι γίνεται μόνο ηλεκτρονικά

Το ένθετο του Ελεύθερου Τύπου Ασφάλιση και Συντάξεις
εγκαινιάζει μόνιμο δίαυλο επικοινωνίας με τους αναγνώστες
της έντυπης έκδοσης με έξυπνες επιλογές για τα όρια ηλικίας
και ra ποσά σύνταξης Στείλτε πς ερωτήσεις σας καθημερινά
στο vvww.as/alisiGPe-typos.com με αρχικά ή ονοματεηώνυμο
αν to επιθυμείτε και δείτε δωρεάν τις απαντήσεις από τον
δικό σας σύμβουλο ασφάλισης στα επόμενα τεύχη

n<i>pYOS Χ Avpaniôns AiKnyopos

Συνταξιοδότηση με
προαιρετική ασφάλιση
μισθωτών
ΤΗ δυνατότητα να θεμελιώσουν δικαίωμα συνταξιοδότησης
έχουν οι μισθωτοί ασφαλισμένοι καταβάλλοντος οι ίδιοι τις
εισφορές τους μέχρι να συμπληρώσουν τα 4.500 ένσημα με
τη βασική όμως προϋπόθεση να έχουν ήδη 1 500 έως 3.000
ένσημα
Τη σχετική αίτηση για υπαγωγή σε προαιρετική ασφάλιση
μπορούν να κάνουν όλοι όσοι έχουν μείνει ανασφάλιστοι αρκεί
να πληρούν μία από τις παρακάτω προϋποθέσεις
Να υπήρξαν ασφαλισμένοι κατά το παρελθόν για 5 έτη εκ των
οποίων τουλάχιστον 1 έτος εντός της τελευταίας πριν από την
υποβολή της αίτησης πενταετίας ή
να έχουν πραγματοποιηθεί οποτεδήποτε στο παρελθόν
συνολικά 10 χρόνια υποχρεωτικής ασφάλισης 3.000 ένσημα
σε ένα ή δύο Ταμεία διαδοχική
Οι όροι και οι προϋποθέσεις περιγράφονται σε εγκύκλιο του
ΕΦΚΑ σύμφωνα με την οποία στον απαιτούμενο ελάχιστο
χρόνο των 1 500 ή 3.000 ενσήμων που πρέπει να έχουν
όσοι διέκοψαν την ασφάλιση δεν συνυπολογίζονται χρονικά
διαστήματα ασφάλισης αναγνώρισης πλασματικών χρόνων Το
κόστος της προαιρετικής ασφάλισης ισούται με το 20 του
μισθού ή του εισοδήματος του τελευταίου δωδεκαμήνου για
τον κλάδο της κύριας σύνταξης με το 6 για τον κλάδο της
Επικουρικής και με το 6,95 για τον κλάδο Υγείας αντίστοιχα
Οι εισφορές προαιρετικής ασφάλισης καταβάλλονται κάθε μήνα
και έχουν πρόστιμο αν πληρωθούν εκπρόθεσμα
Η προαιρετική ασφάλιση διακόπτεται με σχετική αίτηση με τη
συνταξιοδότηση λόγω γήρατος ή επ αόριστο αναπηρίας με
την ανάληψη εργασίας ή λόγω θανάτου ενώ αναστέλλεται με
τη συνταξιοδότηση λόγω αναπηρίας π λόγω επιδοτούμενης
ασθένειας

ΤΟ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ
ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ Γ ΚΑΡΔΑΡΗ

ΣΑΣ ΔΙΝΕΙ ΕΓΚΥΡΕΣ
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΠΑΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

ΑΠ Η αίτηση για ανανέωση πρέπει να γίνει περίπου
2 μήνες πριν τη λήξη της πρώτης επιδότησης
Πράγματι γίνεται ηλεκτρονικά με μια απλή διαδικασία
υτον e-ΕΦΚΑ με κωδικούς TAXISnet μπορείτε να
απευθυνθείτε και στα ΚΕΠ

ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΠΑΡΩ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ ΓΙΑ
ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ
ΘΑ ΗΘΕΛΑ να με πληροφορήσετε αν μπορώ να
λάβω προσαύξηση στη σύνταξη μου για 5 χρόνια
παράλληλα που είχα ασφαλιστεί από το 2004-2009
και στο ΙΚΑ και στο ΤΕΒΕ Σταμάτησα να εργάζομαι
το 2013 είχα τελευταίο Ταμείο το ΙΚΑ και αμέσως
έλαβα σύνταξη

ΑΠ Σύμφωνα με το ν 4387/201 6 όσοι
συνταξιοδοτούνται μετά την ισχύ του νόμου δηλαδή

μετά τις 1 2/5/1 6 μπορούν να αξιοποιήσουν παράλληλο
χρόνο ασφάλισης σε 2 Ταμεία και να λάβουν
προσαύξηση στη σύνταξή τους αντίστοιχη με τα έτη

παράλληλου χρόνου Οσοι συνταξιοδοτήθηκαν πριν
τις 1 2/5/1 6 δεν δικαιούνται προσαύξηση στη σύνταξη
λόγω παράλληλου χρόνου αλλά μόνο 2η σύνταξη
εφόσον είχαν συμπληρώσει 1 6 έτη υτην ασφάλιση
Συνεπώς με την ισχύουσα νομική κατάσταση δεν
δικαιούστε να λάβετε προσαύξηση Ευελπιυτούμε
στην αλλαγή της συγκεκριμένης διάταξης και στην
αποκατάσταση των αδικιών

ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΑΡΝΗΤΙΚΗ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΔΙΑΦΟΡΑ
ΕΙΜΑΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ και έχω διαβάσει πολλές
φορές άρθρα σας για τους συνταξιούχους Σε αρκετά

από αυτά αναφέρεστε στην προσωπική διαφορά
και εννοείτε τη θετική προσωπική διαφορά που σημαίνει

μείωση της σύνταξης και δεν έχει εφαρμοστεί
ποτέ Υπάρχει όμως και η αρνητική διαφορά που

σημαίνει αύξηση Μάλιστα υπάρχουν δύο αρνητικές
διαφορές μία του νόμου 4387/2016 που ξεκίνησε
από 1ης/1/2019 και μία του νόμου 4670/2020 που

ξεκίνησε την 1 η/1 0/201 9 με περίοδο απόσβεσης την
πενταετία αντίστοιχα Οπως καταλαβαίνετε όσοι
έχουν θετική προσωπική διαφορά θα συμψηφιστεί
με τις αυξήσεις που έρχονται Με την αρνητική διαφορά

που σημαίνει αύξηση τι θα γίνει

ΑΠ Η ερώτησή σας αφορά τους παλαιούς πριν
τον Μάιο του 201 6 συνταξιούχους Στην περίπτωση
συνταξιούχου ο οποίος έχει ήδη αρνητική προσωπική
διαφορά από τον πρώτο επανυπολογισμό τού 201 9

με το νόμο 4387/201 6 και ταυτόχρονα διεύρυνε
την αρνητική προσωπική διαφορά με τον δεύτερο
επανυπολογισμό τού 2021 με το νόμο 4670/2020 θα
έχει λαμβάνειν από 1 ης/1 2023 την 5η και τελευταία
δόση της αύξησης που δικαιούται από την αρνητική
προσωπική διαφορά που προέκυψε στον πρώτο
επανυπολογισμό και εν συνεχεία την αύξηση από
την 4η δόση της αρνητικής προσωπικής διαφοράς
που προέκυψε στον δεύτερο επανυπολογιισμό Αφού
περαστούν στο ποσό της ανταποδοτικής σύνταξης οι
δύο δόσεις από την αρνητική προσωπική διαφορά στη
συνέχεια θα πάρει και την αύξηση του 2023
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Σύνταξη για 300.000 οφειπέικ
με νέα ευνοϊκή ρύθμιση

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ
ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ
ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ ΓΙΑ
ΕΛΕΥΟΕΡΟΥΣ
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Σύνταξη 
και σε ασφαλισμένους 

από ταμεία
ελεύθερων επαγγελματιών 

(ΟΑΕΕ-ΕΤΑΑ) και του
ΟΓΑ, που μέχρι σήμερα εξαιρούνται 

της έκδοσης συνταξιοδοτικής 

απόφασης λόγω
χρεών, προβλέπει π νομοθετική 

διάταξη που πρόκειται να
ενταχθεί σε μίνι ασφαλιστικό
νομοσχέδιο του υπουργείου 

Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης, το οποίο αναμένεται 

να κατατεθεί στη Βουλή
αρχές Οκτωβρίου, λίγο πριν ή
μετά τις δημοτικές εκλογές.

Η ρύθμιση αφορά περίπου
300.000 ασφαλισμένους στα
εν λόγω Ταμεία, για τους
οποίους η νομοθεσία δεν
προβλέπει την έκδοση σύνταξης 

εφόσον οι μεν ελεύθεροι
επαγγελματίες έχουν οφειλές
άνω των 20.000 ευρώ, οι δε
αγρότες άνω των 6.000 ευρώ,
τις οποίες δεν έχουν εξοφλήσει. 

Και για τις δύο αυτές κατηγορίες 

για να βγει η σύνταξη
θα πρέπει οι ασφαλισμένοι να
εξοφλήσουν εντός 2 μηνών
από την αίτηση συνταξιοδότησης 

το ποσό που υπερβαίνει
το όριο των 20.000 ευρώ ή
6.000 ευρώ αντίστοιχα και να
συμψηφιστεί η υπόλοιπη οφειλή 

με παρακράτηση σύνταξης
σε 60 δόσεις.

Με τη νέα διάταξη θα εκδίδεται 

σύνταξη η οποία θα
συμψηφίζεται με την οφειλή
και από ένα όριο και μετά θα
καταβάλλεται στους συνταξιούχους.

Τη ρύθμιση ανακοίνωσε ο
υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφάλισης, Αδωνις
Γεωργιάδης, με τον πλέον επίσημο 

τρόπο, κατά τη συζήτηση
επί των προγραμματικών δη-

Πως θα βγαίνει q σύνταξη με χρέη άνω των 20.000 ευρώ

Με tnv ισχύουσα νομοθεσία,
τα χρέη που υπερβαίνουν τις
20.000 ευρώ θα πρέπει να
πληρωθούν εντός δύο μηνών
από την υποβολή της αίτησης
για συνταξιοδότηση, αλλιώς ο
ασφαλισμένος χάνει το δικαίωμα 

και πρέπει να επανέλθει
μόνον αν εξοφλήσει το χρέος
άνω των 20.000 ευρώ.

Η ίδια διαδικασία ακολουθείται 

και για τα χρέη άνω των
6.000 ευρώ στον ΟΓΑ.

Εφόσον εξοφληθούν τα
χρέη άνω των 20.000 ή των
6.000 ευρώ, τότε εκδίδεται
σύνταξη και παρακρατείται
η οφειλή με 60 ισόποσες δόσεις. 

Το χρέος διαιρείται με
το 60 και το ποσό που προκύπτει 

παρακρατείται από τη
σύνταξη.

Με το νέο σχέδιο θα παρακρατείται 

όλη η σύνταξη για το

χρέος άνω των 20.000 ευρώ
(ή 6.000 ευρώ) και μετά θα
συμψηφίζεται σε 60 δόσεις.

Για παράδειγμα, ασφαλισμένος 

με χρέη 25.000 στον
ΟΑΕΕ που δικαιούται σύνταξη 

870 ευρώ θα συμψηφίσει
τις 5.000 ευρώ με αναστολή
σύνταξης για 6 μήνες και στη
συνέχεια θα έχει παρακράτηση 

σύνταξης 333 ευρώ για 60
μήνες. Μέχρι να μηδενιστεί η
οφειλή των 20.000 ευρώ θα

λαμβάνει σύνταξη 537 ευρώ
και μετά τους 60 μήνες θα
παίρνει τα 870 ευρώ.

Συμψηφισμός σύνταξης με χρέη στον ΕΦΚΑ (ελεύθεροι επαγγελματίες)

Σχέδιο υπουργείου Εργασίας νια οψειΛές άνω των 20.000 ευρώ
Σύνταξη 870€ I
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5.000 6 * 5
7.500 9 7

10.000 11 9
15.000 17 14
20.000 23 18
22.500 26 20
27.500 32 25
30.000 34 27

Παρακρατείται όλη η σύνταξη για τόσους μήνες μέχρι να ιοοφαριστεί το χρέος άνω των 20.000 ευρώ.

Ισχύον καθεστώς

Συνολική
οφειλή <€)

Μηνιαία
παρακράτηση
σύνταξης (€)

ι

Σύνταξη 870€ μετά jtnv παρακράτηση ι

Σύνταξη 1 100€
μετά την

παρακράτηση
20.000 333 537 767
18.800 313 557 787
15.400 257 613 843
13.700 228 642 872
10.300 172 698 928
8.600 143 727 957
5.200 87 783 1.013
3.500 58 812 1.042

Πληρωμή χρέους σε 60 δόσεις με παρακράτηση μέρους της σύνταξης.

ΠΟΣΕΣ ΕΙΝΑΙ οι αιτήσεις συνταξιοδότησης που απορρίπτονται στον
ΕΦΚΑ λόγω χρεών; Ε&Α
ΕΝΑ 1 5% με 20% των αιτήσεων συνταξιοδότησης
στον ΕΦΚΑ έχει απορριπτική απόφαση λόγω
χρεών που υπερβαίνουν το όριο του συμψηφισμού,
δηλαδή υπάρχουν οφειλές άνω των 20.000
ευρώ για ασφαλισμένους από ταμεία ελεύθερων
επαγγελματιών ή άνω των 6.000 ευρώ για τους
αγρότες. Η έκδοση σύνταξης και σε αυτές τις
κατηγορίες οφειλετών θα δώσει μεγάλη ανάσα
σε περίπου 300.000 ελεύθερους επαγγελματίες

και αγρότες, οι οποίοι με το σημερινό καθεστώς
δεν έχουν τη δυνατότητα να πάρουν σύνταξη
παρά μόνον αν κατεβάσουν τις οφειλές τους κάτω
από τις 20.000 ευρώ ή 6.000 ευρώ, ώστε να τις
συμψηφίσουν με παρακράτηση μέρους της σύνταξης.
Στην πράξη όμως κάτι τέτοιο είναι αδύνατο για
χιλιάδες ασφαλισμένους και το δείχνει το 20%
των αιτήσεων που απορρίπτεται λόγω αδυναμίας
πληρωμής των οφειλών.

λώσεων της κυβέρνησης στη
Βουλή, επιβεβαιώνοντας πλήρως 

το αποκλειστικό ρεπορτάζ
του «Ελεύθερου Τύπου».

Το σχέδιο του υπουργείου
προβλέπει:

1
Δικαίωμα έκδοσης σύνταξης 

με οφειλές άνω των
20.000 ευρώ εφόσον πρόκειται 

για οφειλέτες ελεύθερους
επαγγελματίες ή άνω των
6.000 ευρώ για χρέη αγροτών.

2 Παρακράτηση όλου του
ποσού σύνταξης για το

ποσό της οφειλής που υπερβαίνει 

τις 20.000 ευρώ ή
6.000 ευρώ, που σημαίνει ότι
ο οφειλέτης συνταξιούχος θα
έχει μεν σύνταξη αλλά θα είναι
«στα χαρτιά», γιατί θα παρακρατείται 

όλο το ποσό μέχρι
το χρέος να περιοριστεί κάτω
από τις 20.000 ευρώ ή 6.000
ευρώ αντίστοιχα.

3 Συμψηφισμό της οφειλής
κάτω των 20.000 ευρώ

(και κάτω των 6.000 ευρώ για
τους αγρότες) με τμήμα της
σύνταξης σε 60 δόσεις όπως
ισχύει σήμερα.

4Καθορισμό κριτηρίων
όπως ανώτατου πλαφόν

οφειλών από ασφαλιστικά
χρέη, ώστε το μέτρο να μην
οδηγήσει σε έκδοση συντάξεων 

για μεγαλο-οφειλέτες. Το
όριο μπορεί να τεθεί μεταξύ
50.000 ευρώ και 70.000 ευρώ,
που καλύπτει το σύνολο των
ελεύθερων επαγγελματιών.

Η έκδοση σύνταξης σε οφειλέτες 

με χρέη άνω των 20.000
ευρώ μπορεί να συνδυαστεί
και με κούρεμα χρέους ή με
τη δυνατότητα ρύθμισης της
οφειλής που υπερβαίνει τις
20.000 ευρώ, ώστε έτσι να
αποπληρωθεί το ποσό που σήμερα 

αποτελεί το μεγαλύτερο
εμπόδιο για όσους χρωστούν
στα Ταμεία και μένουν χωρίς
σύνταξη.

Προσοχή, όμως, γιατί κούρεμα 

οφειλής σημαίνει κού-'
ρεμα εισφορών και μικρότερη
σύνταξη. Το κέρδος, όμως,
ακόμη και σε αυτή την περίπτωση 

είναι ότι ο ασφαλισμένος 

θα πάρει σύνταξη, ενώ
τώρα δεν έχει κανένα τέτοιο
δικαίωμα. ■
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